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Szanowni Państwo,
Studenci kierunku Praca socjalna, Studenckie Naukowe Koło Pracy Socjalnej „Kreatywni” oraz pracownicy Katedry Pedagogiki Społecznej i Metodologii Badań Edukacyjnych Wydziału Nauk Społecznych UWM w Olsztynie,  zapraszają studentów  oraz pracowników WNS do uczestnictwa w Panelu dyskusyjnym pt. (Nie)bezpieczna praca socjalna w obliczu pandemii koronawirusa COVID-19.

Aktualna sytuacja w kraju i na świecie związana z pandemią zmusza do refleksji nad różnymi obszarami w naszym życiu, w tym do refleksji zawodowych. Przedstawicie zawodów pomocowych w tym okresie są poddani ogromnemu stresowi i  odpowiedzialności za życie i los innych. Wśród zawodów o szczególnym statusie w tym czasie jest zawód pracownika socjalnego, asystenta rodziny, koordynatora rodzinnej pieczy zastępczej, opiekuna środowiskowego i opiekuna w domach pomocy społecznej. 

Proponowany Panel dyskusyjny niech będzie nie tylko platformą wymiany myśli naukowo-praktycznej, ale przede wszystkim symbolem łączności między adeptami a profesjonalistami wykonującymi zawody pomocowe. Dla studentów przygotowujących się do zawodu pracownika socjalnego i asystenta rodziny to czas trudny- weryfikacji predyspozycji i odwagi udzielania pomocy w KAŻDEJ sytuacji. 

Sprawy organizacyjne:

Data panelu: 15 maj 2020 r. 

Godziny: 10.00-12.00 
Kod zespołu: ls0be86
Organizatorki: mgr M. Dymowska, dr M. Ciczkowska-Giedziun
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