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  Szanowni, Drodzy Członkowie PSSS,
 w imieniu Zarządu PSSPS pragnę Państwa poinformować, że obchody Jubileuszowego Zjazdu PSSPS z okazji 30-lecia powstania Stowarzyszenia i towarzysząca mu konferencja nt. „Tradycja dla przyszłości - w poszukiwaniu polskiej szkoły pracy socjalnej”

zostają przeniesione na październik 2021 roku. 
Natomiast od 24 października 2020 roku rozpoczynamy obchody Jubileuszowego Roku PSSPS, w którym spróbujemy podjąć różne inicjatywy, mogące odbywać się on-line lub w formie hybrydowej. 
Uzasadniając motywy takiej decyzji pragnę nadmienić, że zawsze ideą przewodnią i wartością promowaną zawsze przez Nasze Stowarzyszenie była integracja szkół kształcących do pracy społecznej/socjalnej oraz tworzenie przestrzeni autentycznej współpracy, wymiany myśli i refleksji, ale także nawiązywania przyjaznych, osobistych relacji między członkami. Czasy pandemii i wprowadzane przez uczelnie restrykcje, niestety ograniczają takie możliwości.

Zadecydowaliśmy więc, że obchody 30-lecia PSSPS mogą zostać przeniesione na rok następny, co podkreśliłoby 'właściwy' jubileusz. Historia dowodzi, że co prawda zjazd założycielski (nie było jeszcze wówczas stowarzyszenia) odbył się 9 marca 1990 roku, z inauguracyjnym wykładem prof. Antoniego Wagnera i wspólną  kolacją członków założycieli w Łodzi. Natomiast PSSPS zostało zarejestrowane 15 października 1991 roku. 
Jak wspomina Pani Profesor Ewa Marynowicz-Hetka przynajmniej przez rok trwały przygotowania do kolejnego spotkania członków PSSPS w roku 1991. Ważnym wydarzeniem poprzedzającym było seminarium  zorganizowane w Katedrze  Pedagogiki Społecznej UŁ, które odbyło się jesienią 1990 z udziałem dr Very Mehty, ówczesnego sekretarza generalnego IASSW, a uczestniczył w nim też prof. Friedrich.W. Seibel, który w tym czasie był gościem Uniwersytetu Warszawskiego i przyjechał na spotkanie z profesorem Tadeuszem Pilchem. Warto byłoby podtrzymać tradycję i włączyć do uroczystego Zjazdu także przedstawicieli bliźniaczych stowarzyszeń z Europy.
Mamy nadzieję, iż jubileuszowy rok poprzedzający  Zjazd PSSPS z okazji 30-lecia powstania Stowarzyszenia i inicjatywy podjęte przez Członków od października 2020 roku do października 2021 roku, będą wprowadzeniem do uroczystego XXX Zjazdu PSSPS, który stanie się autentyczną przestrzenią Naszego spotkania i ważnego dyskursu nad miejscem oraz znaczeniem pracy socjalnej w Polsce, a także na świecie. Historia Stowarzyszenia zatacza koło, bowiem pragniemy, by Jubileuszowy Zjazd odbył się na Uniwersytecie Łódzkim, w miejscu, w którym to Katedra Pedagogiki Społecznej UŁ 30 lat temu zainicjowała działanie Stowarzyszenia. 








Z poważaniem

       


                                                    Prezes Zarządu PSSPS
       



                                           Ewa Kantowicz
P.S. 
Jednocześnie informujemy, że planowane coroczne -  Walne Zebranie Członków PSSPS odbędzie się w dniu 22 października 2020 roku o godz. 17.30 w formie online. 

Link na spotkanie otrzymają Państwo kilka dni przed Naszym zebraniem. E.K.
