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	Data dołączenia do PSSPS: 



	Informacja o kierunkach/specjalnościach kształcenia w polu pracy socjalnej:

Praca Socjalna  od roku akademickiego 2015/2016
Studia stacjonarne I stopnia

Specjalności:

· Asystent rodziny i koordynator pieczy zastępczej

· Kuratela sądowa z mediacją

· Wsparcie osoby niepełnosprawnej i starszej

· Resocjalizacja z profilaktyką społeczną


	Wykaz 10 wybranych publikacji jednostki/członka PSSPS:
Kuźniewska Z., Ośrodek Opiekuńczo-Wychowawczy Nr 2 w Płocku, (książka oddana do druku), styczeń, 2021 r.
Kuźniewska Z., Z dziejów edukacji dzieci głuchoniemych i niewidomych na ziemiach polskich w czasie zaborów w: (red. B. Cieśleńska, E. Wiśniewska, „Uczeń ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi w teorii i praktyce szkolnej”, wyd. Mazowiecka Uczelnia Publiczna w Płocku, Płock 2020).
Kuźniewska Z., Synody legackie i prowincjonalne w sprawach opieki charytatywnej w Polsce, w:Rocznik Towarzystwa Naukowego, nr IX, Płock 2017, s. 285-297.
Wyczesany J., Bartuś E., Wizerunek nauczyciela w kontekście edukacji integracyjnej i włączającej, w: M. Kamińska, Z. P. Kruszewski, A. Gretkowski, B. Skałbania, Nauczyciel we współczesnej edukacji, diagnoza-rozwój-zmiana, Szkoła Wyższa im. P. Włodkowica w Płocku, Płock-Warszawa 2016.

Bartuś E., Człowiek w przestrzeni życiowej domu pomocy społecznej, w: E. Chojnacka, J. Michalski (red.), Człowiek wobec współczesnych wyzwań kulturowych, Płockie Studia Humanistyczno-Społeczne, T. I, Wyd. PWSZ Płock, 2016.

Kwiatkowska S., Współczesne problemy społeczne- realizacja zadań pracownika socjalnego w świetle ustawy o pomocy społecznej z marca 2004 r, w: Kluczowe kompetencje w pracy socjalnej z klientem dorosłym. O roli tutoringu w edukacji ustawicznej, Płock 2016.
Kwiatkowska S., Współczesna szpitalna pomoc socjalna i społeczna w świetle Ustawy o pomocy społecznej z dnia 12.03.2004r, w: Człowiek w obliczu zmiany- konteksty medyczne, edukacyjne, społeczne i psychologiczne, Gretkowski A., Kwiatkowska S., Novotna A., (red.) Płock 2016. 
Zdanowicz - Kucharczyk K., Seredocha I., Street children`s Rights in Poland, w: „Forum Oświatowe”, vol. 28, nr 2 (56) 2016.
Męczkowska-Christiansen, A., & Zdanowicz-Kucharczyk, K. (2019). Uczeń zdolny w perspektywie dyskursu produkcyjnego. Część II: Świat szkoły. „Problemy Wczesnej Edukacji”, 47(4), s. 47-57. https://doi.org/10.26881/pwe.2019.47.05
Zdanowicz- Kucharczyk, K. (2020). Komunikacja w rodzinach studentów pracy socjalnej a ich przyszła praca zawodowa. w: Człowiek Duchowość Rodzina Impulsy myśli O. Anselma Grüna. (red.) Kulesza, Z., Kunicki, Z., Michalski J.- tekst przyjęty, po recenzji, w procesie publikacji.


	Wykaz organizacji przez jednostkę/ członka PSSPS Zjazdów PSSPS i innych konferencji poświęconych problematyce pracy socjalnej (data, rodzaj i tytuł konferencji) do 10 pozycji:
17-19.11.2019- międzynarodowe seminarium Procesy usamodzielnienia wychowanków pieczy zastępczej- doświadczenia w Polsce i w Niemczech oraz w kontekście międzynarodowym, zorganizowane w ramach grantu Polsko- Niemieckiej Fundacji na Rzecz Nauki (Projekt nr 2019-18). W seminarium brały udział reprezentanci następujących Uczelni: Freie Universität w Berlinie, Universität Hildesheim, Heidelberg, Linnaeus University, Sweden, Elbląska Uczelnia Humanistyczno-Ekonomiczna w Elblągu, Mazowiecka Uczelnia Publiczna w Płocku, Akademia Marynarki Wojennej w Gdyni, Uniwersytet Warmińsko-Mazurski w Olsztynie, organizacji SOCLES International Centre for Socio-Legal Studies oraz osoby reprezentujące środowisko praktyków pracujących z młodzieżą oraz samych wychowanków (care leavers): Der Careleaver e.V. in Deutschland, wychowanka placówki opiekuńczo - wychowawczej typu rodzinnego w Polsce, dyrektor Miejskiego Ośrodka Pomocy Społecznej w Płocku, dyrektor Powiatowego Centrum Pomocy Rodzinie w Płocku oraz dyrektor placówki opiekuńczo - wychowawczej typu rodzinnego w Płocku. 

 2019-  konferencja pt. Umiejętności komunikacji interdyscyplinarnej w pracy z trudnym klientem organizowana we  współpracy z PCPR w Płocku
 2018-  Integralna polityka zachowań ryzykownych dzieci i młodzieży ,  
2018- Psychologiczne, społeczne i pedagogiczne aspekty  w procesie resocjalizacji 
2017- Przeobrażenia instytucji opiekuńczo-wychowawczych i pomocowych – od historii do współczesności, 2016- Kluczowe kompetencje w pracy socjalnej z klientem dorosłym. O roli tutoringu w edukacji ustawicznej

	Współpraca międzynarodowa -  
Uczestnictwo w projektach badawczych i międzynarodowych badaniach, m.in.: 

- 2019 r. Grant realizowany w ramach projektu  Ścieżki współpracy – wsparcie dla podmiotów wdrażających współpracę międzynarodową w ramach działania: 4.3 Współpraca ponadnarodowa,  oś IV. Innowacje społeczne i współpraca ponadnarodowa nr umowy UDA-POWR.04.03.00-00-0096/17-00 finansowanego        ze środków UE przez Fundację Fundusz Współpracy- projekt badawczy pod nazwą Model kształcenia nauczycieli do pracy  w warunkach różnorodności.

- 2019 r. Grant Polsko- Niemieckiej Fundacji na Rzecz Nauki (Projekt nr 2019-18), temat: Procesy usamodzielnienia wychowanków pieczy zastępczej- doświadczenia w Polsce i w Niemczech oraz w kontekście międzynarodowym
- 2019 r. Grant naukowy prowadzony przez Wydział Nauk Społecznych w Katedrze Pedagogiki Wyższej Szkoły Pedagogicznej im. Janusza Korczaka w Warszawie oraz Wydział Pedagogiczny w Katedrze Pracy Socjalnej katolickiego Uniwesytetu w Ružomberku(Słowacja), oraz Wydziale Zdrowia Mazowieckiego Urzędu Wojewódzkiego w Warszawie: Rodzina w przestrzeni wyzwań oraz problemów w obszarze prawnym i społecznym (badania- polsko-słowackie) 

- Projekt pt. Deinstytucjonalizacja usług na rzecz dzieci i młodzieży w powiecie płockim współfinansowany z Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Osi Priorytetowej  IX Wspieranie włączenia społecznego i walka z ubóstwem, Działania 9.2 Usługi społeczne i usługi opieki zdrowotnej, Poddziałania 9.2.1 Zwiększenie dostępności usług społecznych Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego na lata 2014-2020 w dniu 21 lutego 2019 r.
Wybrane publikacje naukowe o zasięgu międzynarodowym:
Kuźniewska Z., Medical care in Poland from the 17 th century to the 1939 (Opieka medyczna w Polsce od XVII w. do 1939 r.). “Revue Internationale des Sciences humaines et naturelles”,  Numero 1, Annèe 2018, s. 103-113.
Kuźniewska Z., From the history of hospital care in Poland, “Revue Internationale des Sciences humaines et naturelles”, N. 4, 2017, s. 67-80.
Kruk, J., & Zdanowicz- Kucharczyk, K. (2020). “Mindtoyness: Elements for sense development and for experiences as an innovative method of fostering cognitive mindfulness in children and adults with disabilities” w: International Business Information Management Conference (35th IBIMA) Seville, Spain (ISBN: 978-0-9998551-4-0) https://ibima.org/indexing/.
Zdanowicz- Kucharczyk, K., Street children and gaining independence: challenges and possibilities, Colloquium (2021) - numer specjalny po seminarium Procesy usamodzielnienia wychowanków pieczy zastępczej –doświadczenia w Polsce i w Niemczech oraz w kontekście międzynarodowym 17-19.11.2019, Płock. Oddany do druku.
Uczestnictwo w programie Erasmus –


	Wykaz konferencji wokół problematyki pracy socjalnej organizowanych przez Jednostkę:

 j.w.
Współpraca z otoczeniem społecznym  odbywa się poprzez:
- Monitorowanie aktualnych problemów w zakresie organizacji wsparcia i pomocy społecznej  w środowisku lokalnym poprzez prowadzenie badań o charakterze diagnostycznym   i udostępnianie ich wyników podmiotom realizującym działania z zakresu pomocy społecznej w ramach prac licencjackich studentów pracy socjalnej.

- Konsultowanie z przedstawicielami instytucji pomocowych i organizacji pozarządowych (Komisja Programowo- Dydaktyczna) aktualizacji programów nauczania w odniesieniu   do współczesnych zmian w zakresie kierunków polityki społecznej – aktualizacja programu pracy socjalnej w ramach projektu Podniesienie jakości kształcenia w odpowiedzi na potrzeby społeczno-gospodarcze POWR.03.05.00-00-z050/18.

- Aktualizację wiedzy w zakresie praktycznych rozwiązań rehabilitacji społecznej i zawodowej poprzez uczestnictwo w projektach realizowanych przez Wojewódzki Urząd Pracy  w Warszawie o. w Płocku na rzecz przeciwdziałania wykluczeniu społecznemu (Dni Integracji i Aktywności Osób Niepełnosprawnych i konferencji, 2017)
- Udział pracowników Zakładu w roli eksperckiej w projektach realizowanych przez instytucje pomocy społecznej m.in. w Projekcie Deinstytucjonalizacja usług na rzecz dzieci i młodzieży  w powiecie płockim współfinansowany z Europejskiego Funduszu Społecznego w ramach Osi Priorytetowej IX Wspieranie włączenia społecznego i walka z ubóstwem, Działania 9.2 Usługi społeczne i usługi opieki zdrowotnej, Poddziałania 9.2.1 Zwiększenie dostępności usług społecznych Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Mazowieckiego na lata 2014-2020.

- Współpraca z przedstawicielami instytucji pomocy społecznej poprzez organizację seminariów naukowo-metodycznych z udziałem realizatorów działań pomocowych, praktyków, celem przybliżania kadrze dydaktycznej oraz studentom aktualnych problemów praktyki pomocy społecznej i pracy socjalnej m. in. z: Powiatowym Centrum Pomocy Rodzinie, Ośrodkiem Interwencji Kryzysowej w Płocku, Organizatorem Rodzinnej Pieczy Zastępczej.
- upowszechnianie wiedzy na temat współczesnych problemów polityki społecznej i pomocy społecznej młodzieży szkół średnich (warsztaty w Akademickie Liceum Ogólnokształcące  w Płocku).
- Projektowanie i realizowanie praktyk studenckich i zajęć terenowych celem podnoszenia kompetencji osobistych, społecznych i zawodowych studentów pracy socjalnej.
Współpracujemy z następującymi instytucjami pomocy społecznej w Płocku: Miejski Ośrodek Pomocy Społecznej w Płocku, Wydział Zdrowia i Spraw Społecznych Urzędu Miasta Płocka, Powiatowe Centrum Pomocy Rodzinie, Fundacja Agencji Służby Społecznej w Płocku, Powiatowy Ośrodek Adopcyjny, Ośrodek Interwencji Kryzysowej, Hospicjum Płockie, Caritas w Płocku, Wojewódzki Szpital Zespolony w Płocku.



