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	Data objęcia funkcji w PSSPS: od 1995 członek PSSPS; członek Komisji Rewizyjnej (1999-2004);
zastępca przewodniczącej Komisji Rewizyjnej (2004-2007); członek Zarządu (2007-2011); zastępca
prezesa Zarządu (2011-2019), Prezes Zarządu PSSPS ( od 25 października 2019)

	Od  1 grudnia 1994 r. zatrudniona  w Wyższej Szkole Pedagogicznej w Olsztynie a od 1999 r. na Uniwersytecie Warmińsko-Mazurskim w Olsztynie, Wydział Nauk Społecznych

	Informacja o dorobku  dydaktycznym, naukowym lub artystycznym wraz z wykazem publikacji lub opis doświadczenia zawodowego w zakresie programu studiów 

	Wybrany dorobek naukowy: 
Zainteresowania naukowe obejmują między innymi: metodologię badań porównawczych, społeczno-edukacyjne konteksty badań nad systemami wsparcia dziecka i rodziny (ryzyka); paradygmaty pracy socjalnej, wykluczenia społecznego i integracji; koncepcje kształcenia w obszarze pracy socjalno-wychowawczej i profesjonalizacja zawodu pracownika socjalnego. Promotor siedmiu prac doktorskich z obszaru pedagogiki i pracy socjalnej, recenzent w przewodach doktorskich i habilitacyjnych w Polsce i za granicą.
 Na dorobek naukowy składa się ponad 120 publikacji. Najważniejsze z nich, związane z problematyką społeczno-pedagogiczną i pracą socjalną tworzą następujące monografie i artykuły.
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 3) doświadczenia akademickie, dydaktyczne powiązane z zaplanowanym do realizacji przedmiotem/przedmiotami na wskazanym kierunku studiów);
Od 1995 roku pracy na uczelni zaangażowanie w badania i kształcenie do pracy socjalnej. 
Autorstwo programów kształcenia  i podręczników dla studentów kierunku: pedagogika – pedagogika pracy socjalnej; pedagogika- edukacja dorosłych i doradztwo socjalne; praca socjalna.
Udział w projektach międzynarodowych (EUSW- Social Work In Europe, Commonalities and Differences) w latach 2002-2008 Projekt 223085-I-Parma-IT  - funkcja koordynatora projektu z ramienia UWM. 
Współpraca i wymiana międzynarodowa w ramach programu Erasmus+ z dziewięcioma wydziałami pracy socjalnej na różnych uniwersytetach w Europie. 
Prowadzenie wykładów  z obszaru pracy socjalnej  i odbycie staży naukowo-dydaktycznych w  wielu uczelniach UE. 
Członkowstwo i udział w pracach stowarzyszeń i organizacji związanych z pracą socjalną: Europejskiego Stowarzyszenia Szkół Pracy Sojalnej (EASSW); Od 1999 członek EASSW; w latach 2009-2013, członek Zarządu EASSW; od 1995 r. członkowstwo i udział w pracach Polskiego Stowarzyszenia Szkół Pracy Socjalnej (od 24 października 2019 roku Prezes Zarządu PSSPS); członkowstwo i udział w pracach Międzynarodowej Akademii Pracy Socjalnej i Społeczeństwa(TISSA- The International Social Work & Society Academy); członek Zespołu Pedagogiki Społecznej przy PAN (od 2007 r.); członek PTP (od 1984 roku).
Współorganizacja  oraz czynny udział w wielu konferencjach ogólnopolskich i międzynarodowych oraz organizacja trzech konferencji międzynarodowych związanych z badaniami i kształceniem do pola pracy socjalnej na UWM (2007, 2012, 2017).
 4) doświadczenie praktyczne nabyte poza uczelnią, dotyczące obszaru realizowanych zajęć.
Wykłady otwarte w wielu konferencjach i seminariach organizowanych przez: Regionalny Ośrodek Polityki Społecznej w Olsztynie; ośrodki pomocy społecznej w województwie warmińsko-mazurskim;
Współpraca z WSP im J.Korczaka w Olsztynie – udział w prowadzeniu zajęć i seminarium specjalizacyjnego z organizacji pomocy społecznej.
Przewodnicząca Regionalnej Komisji Egzaminacyjnej na pierwszy stopień specjalizacji w zawodzie pracownika socjalnego od 2012 r.


[bookmark: _GoBack]
