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	Informacja o dorobku  dydaktycznym, naukowym i organizacyjnym wraz z wykazem 10-20 wybranych publikacji z zakresu pracy socjalnej 

	Wybrany dorobek naukowy/opis doświadczenia zawodowego: 

	1) dorobek naukowy (przede wszystkim publikacje i granty naukowe; ze szczególnym uwzględnieniem osiągnięć odnoszących się do pracy socjalnej;
· Kamiński T., Etyczne implikacje społecznego mandatu pracownika socjalnego, „Polityka Społeczna” 2000 nr 8, s. 2-5.
· Kamiński T., Etyka pracownika socjalnego, Centrum Szkoleniowo-Wydawnicze AV, Częstochowa 2003.
· Kamiński T., Praca socjalna i charytatywna, Wydawnictwo UKSW, Warszawa 2004.
· Kamiński T., Pomoc społeczna i praca socjalna w Polsce wobec wyzwań europejskich, „Roczniki Naukowe Caritas” VIII/IX (2004/2005), s. 113-126.
· Kamiński T., Streetwork: praca socjalna z marginesem czy margines pracy socjalnej, (w:) J. Krzyszkowski i K. Piątek (red.), Rozwiązywanie problemów i kwestii społecznych w teorii i praktyce. Z doświadczeń krajowych i europejskich,  Centrum AV, Częstochowa 2006, s. 127-131.
· Kamiński T., Pracownik socjalny: urzędnik, kasjer czy menedżer problemów?, (w:) K. Piątek i A. Karwacki (red.), Aktywna polityka społeczna z perspektywy Europy socjalnej, Akapit, Toruń 2007, s. 455-465.
· Kamiński T., Interdyscyplinarność pracy socjalnej i jej konsekwencje metodologiczne, (w:) Badania w pracy socjal-nej/społecznej – przegląd dokonań i perspektywy, red. E. Marynowicz-Hetka, M. Granosik, D. Wolska-Prylińska, Wy-dawnictwo  Uniwersytetu Łódzkiego, Łódź 2007, s. 67-74.
· Kamiński T., Polityczne konteksty pracy socjalnej w Polsce, (w:) A. Kanios, M. Czechowska-Bieluga (red.), Praca socjalna. Kształcenie – działanie – konteksty,  Impuls, Kraków 2010, s. 113-122.
· Kamiński T., Křesťanská sociální práce v Polsku, Idea a praxe, „Caritas et Veritas” 2011 nr 1, s. 14-20.
· Kamiński T. (red.), Politologia. Polityka Społeczna. Praca socjalna, Wydawnictwo UKSW, Warszawa 2011
· Kamiński T., Praca socjalna i pracownicy socjalni w kościelnych organizacjach pozarządowych, [w:] M. Rymsza (red.), 
· Pracownicy socjalni i praca socjalna w Polsce. Między służbą a urzędem, Instytut Spraw Publicznych, Warszawa 
· 2012, s.  299-311.
· Kamiński T., Caritas i polityka. Podmioty wyznaniowe w systemie pomocy społecznej, Wydawnictwo UKSW, Warszawa 2012.
· Kamiński T., Social Work, Democracy and Human Rights – What Follows from the Dignity of the Human Person?, „Caritas et Veritas” 2015 nr 1, s. 135-143.
· Kamiński T., Poza instytucją pomocy społecznej – uzupełniające i alternatywne obszary realizacji pracy socjalnej w Polsce, [w:] B. Kromolicka, A. Jarzębińska (red.), O (wyzwaniach) współczesnej pracy socjalnej. Nowe problemy – zmiana – transgresja, Uniwersytet Szczeciński, Szczecin 2017, s. 103-121.
· Kamiński T., Praca socjalna i działalność charytatywna – wspólna droga do człowieka w potrzebie, [w:] M. Duda, I. Rybka, H. Kaszyński (red.), Etyka pracy socjalnej w filozofii spotkania i dialogu, Uniwersytet Papieski Jana Pawła II w Krakowie Wydawnictwo Naukowe, Kraków 2017, s. 71-83.
· Kamiński T., Social Workers – Change Agents or System Conservatists, “Praca Socjalna” 2018 Special Issue, s. 235-244.
· Kamiński T., Sozial-caritative Tätigkeit der Kirche im Rahmen der modernen Sozialhilfesysteme, „Caritas et Veritas“ 2018 nr 1, s. 164-175
· Kamiński T., Praca socjalna w związku z religią, Kościołami, wspólnotami wiary, [w:] K. Frysztacki (red.), Praca socjalna. 30 wykładów, Wydawnictwo Naukowe PWN, Warszawa 2019, s. 230-243.

	2) doświadczenia akademickie, dydaktyczne powiązane z kształceniem do pracy socjalnej;
· 1996-2013 zajęcia dla studentów specjalności przygotowującej do zawodu pracownika socjalnego w Instytucie Politologii UKSW w Warszawie,
· 2002-2013 kierownik Zaocznego Studium Pracy Socjalnej na UKSW w Warszawie,
· 2004-2013 kierownik specjalności przygotowującej do zawodu pracownika socjalnego w Instytucie Politologii UKSW w Warszawie,
· 2014-2016 i od 2020 zajęcia dla studentów kierunku praca socjalna w Instytucie Nauk Socjologicznych UKSW w Warszawie.

	3) doświadczenie nabyte poza uczelnią, dotyczące pracy socjalnej.
· 2000-2004 wykładowca w Szkole Policealnej Pracowników Służb Społecznych w Warszawie, zajęcia dla słuchaczy kierunku pracownik socjalny oraz na specjalizacji w zakresie pracy socjalnej i organizacji pomocy społecznej.





